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Aufgabe 1 (Zum Absorbtionslemma )
Sei B+ := B1(0) ∩ {x : xn > 0}. Zeigen Sie, dass Lemma 8.14 (Absorbtionslemma)
auch für folgendes Mengensystem gilt:

B := {B+
% (x) : B%(x) ⊂ B, xn ≥ 0},

wobei B+
% (x) := B%(x) ∩B+.

Aufgabe 2 (Höhere Regularität)
Sei k ∈ N0 und α ∈ (0, 1). Betrachten Sie auf B1 := B1(0) ⊂ Rn eine Lösung
u ∈ Ck+2(B1) der Gleichung Lu = f , Lu := aij∂2

iju + bi∂iu + qu mit (aij) elliptisch
und aij, bi, q ∈ Ck,α(B1). Zeigen Sie die innere Abschätzung

‖u‖Ck+2,α(B 1
2
) ≤ C(‖f‖Ck,α(B1) + ‖u‖C0(B1)).

Hinweis : Berechnen Sie eine Gleichung für ∂iu und verwenden Sie Induktion.

Aufgabe 3 (Elliptische C1,α-Abschätzung )
Seien u ∈ C1,α(Rn), X ∈ C0,α(Rn,Rn) und f ∈ Lp(Rn), wobei α ∈ (0, 1) und
1− n

p
= α. Sei u schwache Lösung der Gleichung

∆u = divX + f in Rn.

Zeigen Sie die Existenz einer Konstanten C = C(n, α), so dass die folgende
Abschätzung gilt:

[Du]α ≤ C([X]α + ‖f‖Lp).

Gehen Sie dabei wie folgt vor:

1. Nehmen Sie (per Widerspruch) an die Aussage sei falsch. Dies liefert Ihnen
eine Folge von Funktionen (uk, Xk, fk)k∈N

2. o.B.d.A. [Duk]α = 1 für alle k ∈ N

3. Reskalieren Sie die Folge (uk, Xk, fk)k∈N zu (vk, Yk, gk)k∈N so, dass git:

([Duk]α, [Xk]α, ‖fk‖Lp)k∈N = ([Dvk]α, [Yk]α, ‖gk‖Lp)k∈N

4. o.B.d.A. Yk(0) = 0, vk(0) und Dvk(0) = 0 (Subtrahieren Sie geeignete Polyno-
me)

5. Zeigen Sie die Existenz einer Teilfolge von vk, welche in C1
loc gegen eine Funk-

tion v konvergiert.



6. Leiten Sie eine Gleichung für v her.

7. Benutzen Sie den Satz von Liouville um einen Widerspruch zu erhalten.

Abgabe am Montag den 07.02.2011.
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